

连续6年交出“国考”优秀成绩单

北京深度脱碳路在何方?

■ 本报实习记者 齐琛同

2013—2019年,细颗粒物(PM2.5)下降幅度超过50%,碳排放强度下降43%……一串数据显示出北京市近年来在碳减排和环境治理方面的成效。根据《北京市“十三五”时期节能降耗及应对气候变化规划》的目标,2020年,北京市二氧化碳排放总量将达到峰值,并争取尽早实现。

“十三五”以来,北京市减碳的经验与成效如何,处在“达峰”节点的北京接下来深度减碳的路径有哪些?

碳排放与能源消费脱钩
连续6年国考获优

空气质量持续改善是在北京生活的人们最关心、也是最直观的感受。2019年北京市生态环境状况公报显示,2019年,北京市空气中细颗粒物(PM2.5)年平均浓度为42微克/立方米,超过国家二级标准20%。2019年全市万元地区生产总值二氧化碳排放下降到0.5吨以下,同比下降4.5%,超额完成下降2.6%的年度目标。

在北京市应对气候变化研究中心研究员陈操看来,空气质量改善和碳排放强度下降的背后,离不开北京市在顶层制度设计、创新市场机制,以及大气污染治理方面一系列积极举措的支撑。

比如,在法规制度化方面,北京市将能源、碳排放、污染物进行区县分解与考核,制定了多项地方低碳标准;在能源低碳化方面,北京市进行能源总量控制,推行煤改

气(电),发展优质可再生能源;在产业低碳化方面,新增产业的禁止和限制目录对高排放产业进行限制,引导新增功能和产业发展更加绿色低碳、生态环保。

特别是在碳排放权交易方面,北京也已经形成了较为完善的政策法规体系以及稳定的价格。相关数据显示,截至今年8月份,全国7个试点省市碳市场累计成交量超过4亿吨,累计成交额超过90亿元。北京碳配额约占4.3%,但交易额约占全国市场的近18%。

“在能源转型的驱动下,目前北京已呈现出碳排放与能源消费脱钩的趋势,且正由弱脱钩向强脱钩过渡。”陈操说。

根据相关数据,2011—2018年北京市经济增长保持在6.5%及以上,年均能源消耗增长仅为1.7%。“2011年以来,北京不仅以较低的能源消耗增长支撑了高速增长,且连续6年在国家控制温室气体排放目标考核中获得优秀等级,2019年度温室气体排放同比下降5.4%,超额两倍完成年度目标。”陈操进一步指出。

结构性减排面临新形势
深度脱碳挑战加剧

据介绍,目前,北京市能源结构已经接近很多发达国家城市,天然气、油、外调电“三分天下”,但能源对外依存度达92%以上,本地可再生能源开发力度较小,而能源需求在一段时期内仍将增长。

根据北京市生态环境局最新数据,北京目前已基本实现平原地区“无煤化”,燃煤总量下降到250万吨以内。“尽管目前天然气作为清洁能源在改善空气质量中起到了一定作用,但从能源转型的长远角度,北京市能源消费结构中油、气的比例会进一步降低。”陈操指出,随着能源资源、环境约束日益强化,北京对可再生能源开发利用提出更高要求。

这意味着,接下来北京要通过持续优化能源结构推进深度脱碳,将面临不小的挑战。与此同时,随着低碳试点建设稳步推进,与经济结构调整进一步深化,北京面临的脱碳任务也越来越重。

以在北京市经济结构中占比高达83.1%的服务业为例,由于业态呈现较强的“点散面广”特征,节能减碳管理对象逐步转向规模小、数量多、分布广的组织单元,管理难度进一步加大。随着成本逐渐增加,企业自主开展节能减碳的自觉性将受到较大影响。

“十四五”是深度减排关键期
大数据+电气化或成择优路径

在这种情况下,北京应如何深度推进减碳?

“十四五”即将开局,业内专家分析指出,这是北京市稳定碳排放峰值、低碳转型发展、培育内生动力和构建市场化机制的关键时期,这对系统减排控制提出了更高要

求,也需对深度减排的路径进行充分考量。

在陈操看来,首先要在顶层设计方面做好政策制定和制度安排,强化目标分解和跟踪调度,基于分区和部门等不同口径分解任务指标,在生态空间、碳汇和处理措施等方面实现京津冀协同治理,并推动法规标准在促进绿色低碳发展中发挥更大作用。

第二是推进产业结构和能源结构调整,发展高端产业和产业链高端环节,使经济发展更多依靠技术进步和创新,通过经济结构转型,推动能源结构和消费结构的优化,增加本地可再生能源和外调绿色电力。

第三是发挥市场机制决定性作用,进一步扩大碳市场覆盖范围,推动落后产能向先进产能移动,积极推进低碳产品和服务认证机制,使企业得到更加便利的碳减排服务。

技术的应用是碳减排的重要推动力。“北京需要进一步提升智能化、精细化、低碳化水平,充分利用先进的信息技术,实现对城市资源环境和低碳发展的精细化、智能化管理。”陈操操同时指出。

记者了解到,目前,大数据+“绿电”融合下的电气化已成多方认可的有效减碳方式。

就在10月28日,北京市生态环境局与国网北京市电力公司签署合作协议,致力于发挥电力大数据在生态环境管理方面的应用价值,围绕绿电进京、机动车“油改电”、家庭消费终端电气化等重点领域,推进提高电力在能源消费终端应用比重。

资讯

广东:力争2022年底前
实现天然气“县县通”

本报讯 10月30日,由广东省天然气管网有限公司投资建设的揭阳—梅州干线项目全线贯通,按期实现广东省天然气主干管网通达21个地级市的目标,初步实现省内天然气“市市通”,基本建成以珠三角为中心,横跨粤东西北的“全省一张网”,成为全国第一经济大省的绿色能源“大动脉”。

根据国家管网集团与广东省政府签署的《关于广东省天然气管网体制改革战略合作协议》,广东省政府和管网集团共同推进“省网”与“国网”融合,全面加快省内天然气管道建设,力争2022年底前基本实现“县县通”。

(刘倩 张子俊)

安徽:燃料电池汽车示范城市申报工作启动

本报讯 近日,记者从安徽省发改委获悉,为推动燃料电池汽车产业健康有序发展,按照国家五部委部署安排,安徽省将燃料电池汽车的购置补贴政策,调整为燃料电池汽车示范应用支持政策,采取“以奖代补”方式,对入围示范城市(群)按其目标完成情况给予奖励。同时,安徽省正积极组织合肥、六安、芜湖、淮北、铜陵等5市联合申报国家燃料电池汽车应用示范城市(群)。

据了解,示范城市(群)主要围绕构建燃料电池汽车产业链条,促进链条各环节技术研发和产业化;开展燃料电池汽车新技术、新车型示范应用,建立并完善相关技术指标体系和测试评价标;探索有效商业模式,降低燃料电池汽车成本;探索建立氢能及燃料电池核心技术研发、加氢站建设运营、燃料电池汽车应用示范等方面的支持政策体系四个方面启动建设工作。

(张金梦)

河南:年底前完成1400
万平方米地热能供暖

本报讯 日前,河南省印发《河南省2020—2021年秋冬季大气污染防治攻坚行动方案》(下称《方案》),要求11月15日前,全省完成“双替代”供暖100万户,年底前完成1400万平方米地热能供暖任务。全省基本完成平原地区生活和冬季取暖散煤替代,基本建成无散煤区。

《方案》还提出,2020年年底,全省23家钢铁企业全部完成有组织、无组织超低排放改造,全省74家水泥熟料企业及粉磨站全部完成有组织、无组织超低排放改造。

(毛嘉悦)

江苏:新输配电价和
销售电价将于明年执行

本报讯 为持续推进输配电价改革,进一步降低企业用电成本,近日,江苏省发展改革委制定出台了江苏电网第二监管周期输配电价和销售电价,印发《关于江苏电网2020—2022年输配电价和销售电价有关事项的通知》,其中明确2020年除高耗能行业以外的工商业用户电费打95折,自2021年1月1日起执行新的输配电价和销售电价。

(沈佳瞳)

江西:加快天然气储备
能力建设

本报讯 为加快推进天然气储备能力建设,促进天然气安全稳定供应和行业健康发展,江西省发展改革委近日发布了《江西省贯彻落实国家加快天然气储备能力建设实施方案》《方案》明确指出,多措并举储备能力建设,力争2020年底,全省储气能力达到1.75亿立方米。

(姜小毛)

白城:“氢”尽所能,向“北方氢谷”进军

■ 本报记者 张胜杰

位于吉林省西北部的白城市,是风光资源富集地,近年来该市牢固树立新发展理念,在转型发展中打出了一张新能源牌。

数据显示,截至目前,白城市新能源装机近570万千瓦,占比达到75%,其中风电装机383.5万千瓦,占吉林省总量的高达约2/3;光伏装机则为186万千瓦。不仅如此,白城还是东北地区唯一的光伏领跑基地。

如今,当你走在白城,风力发电机、太阳能发电板与蓝天白云相伴的画面已经非常常见。在吉林省政府大力支持下,白城又提出了打造“中国北方氢谷”的战略构想,致力于利用风光“齐舞”的新能源发展优势,“氢”尽所能,绽放出最美城市生态。

风光无限
氢源无忧

白城地处松嫩平原西部,科尔沁草原东端,土地广袤平坦,历史上形成的大片盐碱地、荒地和未利用地为新能源规模化开发提供了足够的用地资源,并且土地成本低廉,在全国同类项目建设中具有比较优势。

据吉林省白城市能源局副局长田秀华介绍,预计到2020年底,白城市新能源装机将达到600万千瓦,还有近3000万千瓦资源有待开发。与此同时,该市地处吉林省西北部,毗邻黑龙江和内蒙古,为区域氢能产业协同发展提供了广阔的市场空间。

记者了解到,2018年,白城开始谋划利用可再生能源制氢,提出建设吉林西部重要能源基地的发展战略。吉林省委省政府对此高度重视,将建设“白城国家级高载能高技术基地”、打造“中国北方氢谷”上升为省级战略。至此,白城开启了新能源产业发展的“氢能时代”。

目前,白城市政府已与一汽解放、佛吉亚、长春旭阳集团签署氢燃料电池及汽车框架协议;2019年,在洮北风电场开展了风电动态电解制氢试验,规模为50标准立方米/小时,氢气纯度达到99.999%;今年,又在白城市工业园区部署了国内首个新能源制氢加氢一体化项目。

价格媲美汽油
公交率先开跑

据田秀华介绍,在制氢模式上,白

城主要采用“新能源制氢轻度并网”方式。

其中,风能制氢以1万吨氢气为一个单元,配备风电容量25万千瓦,其中5万千瓦并网运行,20万千瓦离网运行,匹配相应的储氢、运氢、加氢站等设施,加氢站氢气价格2.89元/立方米;

光伏制氢则以年产6000吨氢气为一个单元,配备光伏电站容量30万千瓦,其中6万千瓦并网运行,24万千瓦离网运行,匹配相应的储氢、运氢、加氢站等设施。测算投资利润率为12.28%,税后财务内部收益率9.51%。

“总之,无论是风能制氢还是光伏制氢,加氢站销售的氢气价格每公斤约达35元,目前和汽油相比,具有竞争力。”田秀华说。

就在10月21日,白城市举行了氢燃料电池公交车交接仪式。根据计划,15辆氢燃料电池公交车近期将在白城市区客流量比较大的102路线投入运营。届时,白城将成为东北地区首个拥有氢燃料电池公交车的城市。

东北地区严寒季节漫长,氢燃料电池汽车不仅节能、环保,相比较于电动汽车,在续航和寒冷适应性方面也是优势明显。

“电动公交每充一次电只能跑200公里;而氢燃料公交加一次氢,约可跑400公里,续航里程高出一倍。不仅如此,东北严寒天气较多,天一冷电动公交车衰减更加明显,今后用了氢燃料公交车,这些顾虑都不会有了!”白城市公共汽车公司党总支书记、经理连晓晶对记者说。



白城市氢燃料电池公交车即将投运

四大举措
打造“北方氢谷”

谈及白城市下一步的氢能产业发展重点,田秀华告诉记者:“首先,要推动白城—长春氢能走廊建设;其次,争取白城清洁能源制氢列为国家级示范;第三,在白城率先开展天然气掺氢国家级试点;最后,要组建吉林省城市群申报国家燃料电池汽车示范应用。”

“我们计划落实加氢站建设和氢能汽车购置补贴政策,依托长白高速公路,与现有加油站结合建设加氢站,开通长春—白城氢能大巴专线,逐步置换现有的燃油城际客车,长春、白城和沿线城市的公交车逐步更新为氢能公交车。”田秀华说。